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Thnly Kálmán beszéde.
Budapest, február 6.

Thaly Kálmán, városunk ország- 
gyűlési képviselőj e, a kép 
viselőház tegnapi ülésén tartotta meg a 
közoktatásügyi költségvetés részletes tár­
gyalása alkalmával nagybalásu beszédéi, 
mely a képviselőház osztatlan tetszésével 
találkozott.

A beszédet, melyet a fővárosi lapok 
is csak kivonatban közölhetnek, egész 
terjedelmében a következőben adjuk:

Thaly Kálmán. T. ház ! Előttem szólott 
t. barátom helyesen említette, hogy az igen t. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ur tárczá a 
a nemzeti művelődés oly nagy keretét öleli fel, 
hogy azt egy bármily hosszú beszéd keretében 
csak imigy amúgy kimeríteni hivságos törek­
vés volna. Ép azért, neliogy nagyon sokat
markoljak és keveset szori'sak, csak néhány 
tárgyra terjeszkedem ki ; azonfelül nehány 
más tárgyat talán érintek, számosat azonban 
érintetlenül hagyok, nem mintha azok tárgya­
lását szükségesnek nem tartanám, de mert 
tudom, hogy számosán fognak felszólalni utá­
nam is, mert óhajtandó, hogy az ország fontos 
ügyeiről, a melyek életkérdésünk gyökerét 
képezik, egy évben legalább egyszer költség- 
vetés tárgyalásakor behatóan vitatkozzunk.

Nem állhatorn meg, hogy a t. miniszter 
ur tegnapi nyilatkozataira egy par észrevete't 
ne tegyek. Mindenekelőtt örömömet fejezem 
ki a fölött, hogy a vita kezdetén a szónokok 
legelsejének felszólalása előtt magától felszó­
lalt, hogy egy némely mint utnbt, megtud­
tuk — fontos kijelentést tegyen, a melyekkel 
azt hiszem, elejét vette sok oly kérdezőskö- 
désnek, a melyek hozzá kétségtelenül intéz­
tei ték nolna. Á t. miniszter ur többi közt fel­
világosított bennünket a katholikus autonómia 
és a congrna kérdésben elfoglalt álláspontjá­
ról, bár a többi miniszter urak is köveinek 
példáját, mert azt hiszem, ezzel az egyes lár- 
czák költségvetéséinek tárgyalása megrövidít­
hetnék, ha igy egyes fontos kérdésekről tá- 
jétkoztatnak bennükel.

Én tegnap — s itt az ellenzéknek mind 
a két arányiétól értem — figyelemmel kisér­
tem a ház hangulatát a miniszter urnák a 
kathohkus autonómiára vonatkozó kijelentései­
nél és azt hiszem, nem csalódom, ha öröm­
mel konstatálhatom azt, hogy — még a túlsó 
oldalról is csak némán hallgatták a miniszter 
urat, de ez oldalon úgy a katholikus, mint a 
nem katholikus vtdlásu képviselők egyaránt 
helyeselik azon álláspontól, amelyet a minisz 
ter ur a congresszus összehívására vonatko­
zólag elfoglal és a melyet ő Felsége immár 
szentesített, valamint egyáltalán azt, hogy a 
miniszter ur a katholikus autonómia megvaló­
sításához komolyan hozzá látott. Én a ma­
gam részéről, aki e házban többször felszólal­
tam a katholikus autonómia megsürgetése 
szempontjából, mint protestáns ember melegen 
üdvözlőn a I. miniszter urat. Mi protestánsok, 
akik századok óta élvezzük az autonómia ál­
dásait — jóllehet ami autonómiánktól a kat- 
holikusokó mindenesetre különbözni fog dog- 
matikns és szavazati eltérések miatt is — mi 
protestánsok vagyunkghivatva arra, hogy az 
autonómia becséről nyilatkozzunk és őszintén 
kívánjuk ka'holikus testvéreinknek annak meg­

nyerését, amivel mi már oly régóta bírunk. S 
amikor mi igy gondolkozunk, azt hiszem he­
lyesen ítélek, ha azt mondom, hogy a minisz­
ter urnák az autonómiára és a congruára vo­
natkozó kijelentéseit az egész ház osztatlan 
tetszéssel fogadta. (Általános helyeslés.) A mi­
niszter ur fáradozásainak méltó jutalma ez az, 
egyértelmű helyeslő közhangulat.

Igaztalanok lennénk, ha oly kérdésekben, 
mint a minő az ország kultúrájának, köz- 
oktatásügyének előhaladása, merev pártszem­
pontokat követnénk. Ha vannak is köztünk 
más ajkúak, magyar emberek vagyunk mind­
nyájan, s mi csak épen úgy kívánjuk a ma­
gyar haza felvirágoz ását, a mint azok is akar 
ják, hogy nemzetiségük velünk együtt bol­
dogulhasson. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Kovetkezésképen a mikor nem pártszempout- 
ból kell tárgyalni és elfogadni a közoktatás- 
ügyi költségvetést, akkor igazságtalan mérték­
kel mérnénk, ha ott, a hol a közoktatási kor­
mány hasznos, czélirányos törekvését látjuk 
azért az elismerést meg nem adnók, a mint 
azt tegnap megadta az ellenzék mindkét ár­
nyalata az említett két kérdésre vonatkozó 
kijelentéseknél.

Az igen t. miniszter urban megvan a ma­
gyar érzés ; ismerem fiatal korútól, láttam 
benne az érzéket kifejlődni, nagy tehetségével 
párhuzamosan, a nélkül, hogy az utóbbinak 
fénye csökkentette volna igaz magyar érzéké­
nek nagyságét. Ezt elönnerem és constatalom, 
hogy nem épen hosszú minisztersége alatt 
ennek több örvendetes jelét adta, oly jelét is, 
a melyért az önök lapjai, különösen a német 
ajkúak, megtámadták, de ne törődjék ezzel — 
mikor a fővárosi elemi i-kólákban a növendé 
keket a német nyelvvel való szükségtelen gyö 
törtetőstül egy rendeletével fölmentette. He­
lye en cselekedett a miniszter ur, a főváros 
csak akkor lesz magyarrá, ha a népiskolákat 
kizárólag magyarokká tesszük. Kik felsőbb la 
nulmányokra mennek, kereskedelmi iskolába, 
reáliskolába, azok a német nyelvet, a meny­
iéire nekik kell, el fogják sajátítani. Én üd­
vözlöm a t. miniszter urat azért, hogy a fő 
városi elemi iskolákban a német nyelvet ki 
gyomlálni igyekezett. Ezt valódi magyar nem 
zeti érzületének tulajdonítom.

Ugyanezen érzülettel viseltetve, számos 
kulturális intézetünket rövid miniszterségének 
id-je alatt jelentős nemzeti kincsekkel gyara­
pította mint pl. a nemzeti múzeumot a »l.nut- 
ramvai«-féle gyűjtemény megvételével, mely a 
örténeti képtárt is több értékes magyar em­

lékkel gyarapította és melyben magyar szem­
pontból gyűjtött annyi becses dolog volt, hogy 
pl csak a könyvtár négyezer és néhány száz 
könyve közül 45%-nál több olyan volt, mely- 
lyel sem a nemzeti muzeum könyvtára, sem 
más fővárosi könyvtár nem birt, tehát csak­
nem fele. Ily vásárlások valóban csak ritkán 
tehetők. Münchenben is a nemzeti muzeum 
számára ritka érdekű magyar dolgokat szer 
zett magara t. miniszter ur és ezen vásárlá­
sok sokkal szerencsésebben sikerültek és ol­
csóbban és minden bonyodalom nélkül, nem 
úgy, mint -- fájdalom — az az ügy, melyről 
tegnap itt szó volt, de a melyet én itt foly­
tatni nem akarok, bevárva azokat a fejlemé­
nyeket, melyekre nézve a t. miniszter ur a 
tájékozást tegnap megcsinálta, melyekről a ház 
szavazott és melyekre nézve óhajtásom az, 
hogy vajha legalább a megvásárol dolgok mii- 
becse tekintetében kárpótolva legyünk ezen

bonyodalmakért és némileg már ezen czélra 
kiadott pénzért

Ha már lehetetlen volt ezt érintőieg nem 
említenem, miután tegnap a dolog annyi port 
vert fel, ezen thémára csak azért emlékezem 
ma vissza, mert az n dolog némileg összefügg 
a Trefort boldogult miniszter által létesített 
Csáky miniszter ur által szintén folyamatba 
telt múzeumi országos bizottság működésével, 
a mely bizottság akkor létesült, mikor ugyan­
ezen szerencsétlen állapotú koptári igazgató 
dolgai megvizsgálása végeit a parlament vizs­
gáló bizottságot küldött ki gondolom 1888-ban, 
melynek többek közt olyköztiszteletü önzetlen 
tagja volt, mint Irányi Dániel.

Trefort, akkori miniszter ur állandósította 
ezt a bizottságot, egy országos múzeumi bi­
zottságot nevezvén ki, mely B u zeviczy akkori 
államtitkár ur elnöklete alatt szokott tanács­
it zni, s a miniszternek véleményadó közege volt. 
A parlament több tagja, tagul neveztetett ki 
azon bizottságba, igy pld. a t. előadó ur Feny- 
vessy Ferencz t képviselőtársam is tagja volt, 
inig élt Irányi, Zichy Jenő gr. az én csekély­
ségem, s a főrendiházból egynéhányan. Jól 
emlékezem azokra a tanácskozásokra ; a mú­
zeum ügyei már Csáky minisztersége alatt 
ezen bizottság tárgyalásai alá kerültek és a 
bizottság tagjai oda nyilatkoztak, hogy a nem­
zeti muzeum rendeltetése első sorban a nem­
zeti cultura érdeke, csak azután van hivatva 
az általános tudományos érdeket szolgálni; 
hogy a térhiányon kell mindenek előtt segíteni 
és azon lenni, hogy a természetrajzi tár, mint 
különleges dolog, nem speciális nemzeti, más 
épületbe á'helyeztessék, az ezáltal megürülen­
dő, helyiségek a régiségtár, könyvtár és tör­
téneti képtár fejlesztésére fordittathassanak.

Ezen természetrajzi muzeum egészen
— újonnan a várostól óhajtottunk telket kapni
— építtetett volna és az akkori tárgyalások 
szerint nem került volna többe 800.000 forint­
nál. Ha tehát úgy határozta volt el az a bí­
zó tság, hogy a muzeum fejlődése érdekébe 
mindenekelőtt, a természetrajzi muzeum állit- 
tassék fel, és csak azután 8—10 ér múlva ke­
rüljön s az egy szépművészeti muzeum, egy 
uj képtár! palota építésére, minthogy a képek 
ma úgy is tűzbiztosán vannak elhelyezve a 
magyar akadémia palotájában, mondom, ha az 
országos muzeum bizottság ezen vé'ernénye, a 
melyet úgy tudom, Csáky Albin gróf is hely­
benhagyott, fentartatott volna, akkor nem tör­
tént volna meg az a sajnosán megtörtént kép­
vásárlás, mert akkor ennek az ideje még tel­
jesen elérkezett nem lévén, első sorban a ter­
mészetrajzi muzeum lett volna felépítendő s 
ehhez képest a szépművészeti muzeum ré­
zére semmi oly összegek kiadására, a melyek

egyáltalán ennek előmunkálataira vonatkoztak 
volna, szükség nem leeudett.

Nem tudom, micsoda faktorok voltak 
azok, a kik az akkori miniszter által is hely­
ben hagyott munkaterv megváltoztatására be­
folytak, a minek következtében a természet­
rajzi múzeum felépítése elhalasztatott és a 
muzeum oly sürgős létesítését ajánlották. Eb­
ből következett az, a mit tegnap itt szomorúan 
meghallgattunk.

Ezt az országos muzcum-bizotlsági dol­
got azért hoztam fel 1. miniszter ur, hogy 
alán czélszerii volna ezt az országos múzeumi 

bizottságot ezután is fenlartani. Nem tudom, 
hogy a miniszter ur hogy gondolkozik a kér­
désről, de az ő minisztersége alatt ezen bizott­
ság még üsszohiva nem lett. Nem tudom lenn -
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all-e még, vagy »ein, én értesülést nem kap­
tam, lehel, hogy a bizottság mír fel is oszlat- 
taioti. De ha a t. miniszter ur a felhozott pél­
dából azt méltóztatott következleini, hogy a 
Trefort által létes.tett és Csáky Albin által 
l'entartott ezen intézmény fan tartása, a mely 
úgy i * csak tanácsadója volt a miniszternek, 
szakvélemény tekintetében, vagy annak miikü- 
dé-e nem egészen haszontalan volt kulturális, 
de különösen muze ilis tekintetben, akkor talán 
módosított alakban nem ártana ezen elhanya­
golt intézményt felújítani, vagy újból életbe 
léptetni. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Illyés Bálint t..barátom nevszerint hivat­
kozót rám, hogy az egyetemek kérdésében is 
el akarok egyet mást mondani. E tekintetben 
t. ház, nagyon röviden óhajtok csak szólsni, 
mert egy kissé zavarban vagyunk a miatt, 
hogy a t. kultuszminiszter ur a szokáshoz ké­
pest az idő szerint nem adott a köznép és 
felső tanodákról, egyetemekről szóló jelentést 
•— en legalább nem kaptam meg. nem tudom, 
hogy kiosztatott—csakis a népiskolákról szóló 
oszlató l ki és Így a legújabban történtekről 
részletesebb ismeretekkel nem rendelkezünk. 
Tud' m. hogy a mii enaris munkál ltokkal függ 
ez össze és ugv emlékszem, bogy a t. min sz 
tér ur kijelentette, hogy a millennium alkal­
mával fognak erre újólag kiterjeszkedni, a 
felsőbb tan- és képző intézetekről egy újabb 
munka van készülőben, s ebbe fog felvétetni 
a lolvó évről szóló jelentés a középiskolák és 
az egyetemekre vonatkozólag. Ezt nem hibáz- 
ta tűm, egy ily rendkívüli alkalommal, mint 
most, csak azt jegyzem meg, hogy nekünk, a 
kik e tárgynál bővebben szoktunk felszólít1 ni, 
különösen a középlanodai kérdéseknél is, tá­
jékozva kell lennünk, mert hogy ha adatokkal 
nem rendelkezünk, csak hozzávetőleg szólha­
tunk a tárgyhoz és Így csak egyes bajokra 
hívhatjuk fel a t. kormány figyelmét.

Ily bajok léteznek a budapesti egyetemen, 
a műegyetemen és ré-zben a kolozsvári egye­
temen is. A legszemmel láthatóbb Budapesten 
a< épületek hiánya, a melyre nézve én úgy 
tudom, hogy a miniszter urat már többször 
felkérték, talán az illető testület, még ifjúsági 
deputaiió is, azonban akkor még nem voll 
abban a helyzetben, hogy közeli kilátásba he­
lyezhette volna az építkezések mielőbbi meg­
kezdéséi. Ha most arra megyeit a régi »(Ilim i 
Mater* -felé, a melyben egykor magam is a 
tudományok emlőit szittam, a régi épületnek 
meg nyoma sincs, a s/.el fújja és olyan esz- 
Ilietikailan, csóré állapotban van olt minden, 
hogy elszomorkodom rajta. És ha elgondolom, 
hogy ide varjuk a külföldi tudomány lérliait 
az ezredéves ünnepélyre, akkor szégyenkezein 
Még azt a r 'gi épületet is lebontottak, pedig 
talán be leheteti volna azóta építeni, és ott 
<• úrén, csupaszon hagytuk azt a helyet, mint 
fővárosi furcsaságot. En megvallom, restellem, 
misor arra megyek és elhiszem, hogy a rni- 
niszter ur is ugv van vele. Valamit kellene 
csinálni, hogy hamarosan be nem építhetik, 
azt jól tudom. Eötvös b. volt miniszter urnák 
egy nagy egyelem i telep, a milyent Mátyás ki­
rály 40 ezer lanulórajjtervezett, lebegett sze­
mei előtt, de a nagy tervezgetés közepette, — 
gondolom, még talán rektor korában dolgozott 
ki egy tervet, — az történt, hogy a kicsit sem 
csinatták meg és most itt vagyunk egyetem 
nélkül. Az ifjúság, azt mondják a tanárok és 
örömmel olvasom, tódul fel az egyetemre, le­
het, hogy kíváncsiságból de lehel, hogy valódi 
tudományszomjbó! is és nem tud beférni, to­
lakodnia kell, hogy a tudomány igéit meghall­
gathassa és dulakodnia kell, hogy állóhelyhez 
is juthasson ; nem csoda tehát, ha e'marad, 
hisz elveszti a kedvét, inert hiába töri, marja 
magái, nem juthat az előadáshoz.

Hogy ez igen nagy baj, azt hiszem, senki 
sincs, aki tagadhatná. Ne méltóztassék a t. 
miniszter urnák iossz néven venni tőlem, mint 
tudományos művelőd sütik meleg barátjától,

ha nem vagyok első, de nem is akarok 
u(ólsó lenni abban, hogy kérjem arra, hogy e 
bajon minél előbb segítsen, mert valóságos mi­
zéria, nyomorúság az az állapot. És épen öt 
a fővárosbm, az egyetlen nagyobb szabású 
egyetemünknél ez évekig Így marad ; hogy ki­

nek a hibájából, azt kutatni nem akarom, mer 
semmi örömem nem telik az ilyen kutatásban, 
c<ak fájdalmam telik abban, hogy látom, hogy 
nem történik semmi.

A műegyetemnél ugyanilyen bajokat em­
legetnek. Hogy ez áll és olyan mértékben, mint 
az egyetemnél, azt nem hiszem, talán még 
sem olyan mértékben, hiszen Trefort volt kul­
tuszminiszter nem is olyan régen építtette ezt 
a czifra épületet. Nem hiszem ugyan, hogy 
akkor a tanu'ók arányára tekintettel ne lett 
volna, de tény az, hogy annyira sziik, hogy 
ott is szükség van a mielőbbi kiépítésre. Ott 
természetesen vagy a telken lehet továb > épí­
teni, vagy egy uj épületet odnragasztani az il­
lető épülethez ; de az épület olyan tetszetős 
és sikerült külsejű, hogy azt felhagyni kár 
volna.

Az orosi fakultáson is vannak ugyan 
térszük miatt való panaszok, különösen a kór­
házaknál az üllői-uti egyetem kórházainak 
laboratóriumaiban stb. De úgy tudom, hogy 
ott az épilés folyamatban van és némi rész­
ben mégis történt, ami, ha Így van, nagyon 
helyes.

Az orvosi fakultást em'itvén, érinteni 
akarok itt már egy kérdési. Azt tudjuk, hogy 
a legutóbbi adatok szerint az orvosnövendékek 
száma a budapesti egyetemen egyre fogy, el­
lenben a bécsi egyetemen nagyon szaporodik, 
nem tudom, nem iiti-e meg a magyar orvos­
növendékek száma üéc ben az ezret, mert ta­
valy már 8 —900 körül volt ott a magyar or­
vostanhallgatók száma. E riasztó f. ház, ha azt 
tekintjük, hogy ezek, mikor a doktori dip­
lomát megkapták, haza jönnek, csak nagyon 
csekély azok száma, a kik Ausztriában marad­
nak, hanem a béc-i diplomával jönnek idő ben­
nünket boldogítani és ezek az emberek nem 
képesek egy correct bonczolási jegyzőkönyvet 
felvenni Lehe'nek jeles orvosuk, de az összes 
orvostudományi és irodai képzettségük és mű­
veltségük német. Ezért nein tud a mi szak- 
gvógyászati magyar irodalmunk felvirágozni, 
mivel a Bén ben nevelt orvosi kar —- mert 
nagy része ott van nevelve — azontúl is a 
külföldi »Meliciuische WochenschrifU-eket és 
szakkönyveket hozatja és mert a magyar mű­
szavakat nem érti, ezért kell némileg az aka­
démiának és az orvosegyletnek segélyezni az 
orvosi szakirodalmat, mert az orvosi karnak 
igen nagy része nem magyar tankönyveket 
használ, hanem idegent, bácsit, mert ott la- 
koti és o t tanult. (Egy hang a szélső bal­
oldalról : Mert olcsók !) Nem igen olcsók ; a 
német könyvek igen drágák, kivált a tudomá­
nyos könyvek ; mert a németek nagyon élel­
mesek, drágán adogatják szellemi productumai- 
kat. Bátran merem én az összehasonlítást 
megtenni az idegen nyelvű és a magyar köny­
vek közölt és alkalmasint a magyarok javára 
ütne ki. Én magam elég drága pénzen veszek 
Németországból szakkönyveke! ; jól tudják az 
árakat ott is emelni az oly tudomány ágak­
nai, a melyek nem nagy elterjedtségnek örven­
denek. Berlinben, lépesében igen magas az ára 
kivált az orvosi könyveknek.

Tehát mondom, azt én nagy bajnak tar­
tom, hogy az orvosnövendékek közül olyan 
sok Bécsben végez a magyarországiak közül. 
Egyszer már felszólaltam ezen baj miatt, még 
Csáky volt miniszter ur minisztersége alatt és 
akkor ajánlottam egy orvossrert. Ez radikális, 
de nem tehetek róla, egyéb módját nem látom 
annak, hogy ennek gátat vessünk. Ez a diplo­
mának kényszerítő rektifikálása ; a Bécsben 
kiadott orvosi diploma ne legyen Magyaror­
szágon érvényes, úgy mint Amerikában talán 
nem érvényes a mienk es megfordítva, Bálunk 
nem érvényes az amerikai diploma. A nostri- 
fikálAsoknál kötelezővé tenném azután az ille­
tőre a hivatalos állainHnyelvnek tökéletes, vagy 
legalább annyira való bírását, hogy az orvosi 
tudományokat is magyar nyelven teljesen meg­
érthesse és bonczolási jegyzőkönyveket felvenni 
stb. kepes legyen.

Eiinek a követelésemnek igazságát elis­
merte Csáky volt miniszter ur s egyetértve 
gondolom az akkori belügyminiszter úrral, el 
is rendelte azt, hogy azoktól, a kik állami or­
vosi, körorvosi, vagy, ilyesmi hatósági, tiszti
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orvosi állomásokért folyamodnak, ha az illetők 
kérvényeztek, követeltessék viz»galetétel a ma­
gyar orvosi nyelvből, annyira, hogy képesek 
legyenek hatósági bizonylatokat magyarul ki­
állítani.

Ennyit kértem felszólalásommal, de ez 
még csak egy kis tapasz a sebre, azt hiszem 
hogy ezáltal heged a seb, de egészen be nem 
gyógyul.

Jogunk van kimondani a nostrificálást 
Igaz, hogy a nemzetiek is kimondhatják, de 
nem sokat vesztünk vele, mert vajmi kevés 
azoknak a száma, a kik Budapesten végeznek 
s Ausztriába mennek doktorolni. Én különben 
ha statisztikáját látnám ennek, igen kiváncsi 
volnék reá, de azt gondolom, hogy arányial i 
nul azoknak nagyobb a száma, a kik a mieink­
ből Béc-ben végeztek, mint azoké, a kik az 
osztrákok körül nálunk végeznek.

Épen olvan dolog ez, mint a váltó-árla- 
pok, hogy kölcsönösen nyomathatók : Ausztriá­
ban érvényesek a magyarok az osztrákok pe­
dig itten. Bizony úgy járunk, hogy Győrig, 
Komáromig, É-sekujvárig, csak osztrák bl in-’ 
kelták forognak közkezén és a nyomatásnak 
elárusitásnak a dija az ő zsebükbe megy, ma­
gyar blankettát pedig senkisein lát Ausztriá­
ban forgalomban A nostríficált diploma is 
ilyen, jogunk van hozzá, tehát mondjuk ki aj 
noTrificatiót. (Helyeslés a szélsőbal oldalon,)

Tudom, mi vonza őket oda. Az, Imgy 
tudjuk, hogy Becs nagyobb város, mint Buda­
pest, sokkal könnyebben találnak megélhetési 
módo1, mint itt ; olt szerezhetnek összekötte­
téseket, tehát oda mennek. Azonban Budapest 
fejlődése is épeu azt kívánja és részben Kolozs­
vár fejlődése is, hogy a saját iíjainkat kény- 
szeritsük, hogy itten lehetőleg a saját egyete­
meinken végezzenek azok, a kik a tudományt 
kenyérkereső pályául használják.Nem mondom 
hogy a ki magasabb képzést akar nyerni, az e * 
ne menjen egy hires specialista meghallgatására 
Berlinbe, Brünbe, vagy a hova akar ; óhajtom, 
hogy mehessenek is a külföldi egyetemre. A 
jogászoknak lehetővé van téve, hogy az első 
és második évét külföldi egyetemen végezzék 
és azután itthon a vizsgákat tehetik, pl. római 
jogot egyes hires német specialistától hallgat­
hassanak stb.

Szóval, az orvos egyetemi diplomák nost- 
rifihálásának azt az ügyét újra szóba hozva, 
ajánlom a t. miniszter ur íigyelméba, (Helyes­
lés a bal és szélső bal old Bon.)

Még van aztán t. ház kérdés, mely napi­
rendünkre is rá van nyomtatva, annyival in­
kább szembe kell, hogy ötöljék és el ne fe­
lejtsem, 1 i. a szigorlatok ügyéről intézkedik 
eme törvényjavaslat, az egységes elméleti jogi 
államvizsgák tárgyában, a vallás- és közok­
tatásügyi bizottságnál ;s.

Tudom a t. ház, hogy sokan felszólaltak 
a jogakadémiák érdekében, hogy azok, a meny­
nyiben meg nem szüntettettek, mint pl. a győri 
hanem virágzanak és népesek, mint pl. s 
debreczeni, mely legnépesebb az országban, a 
pozsonyi, kassai stb, a melyeket fenn óhajtunk 
tartani, mint a hogy fentartásuk óhajtandó is, 
hogy ezeknek, ha nem is a doktorátus, de 
legalább az államvizsgálati jog megadása con­
ditio sine qua non. ügy tudom, hogy az a tör­
vényjavaslat, a melyre válaszoltam, e részben 
és intézkedéseket tervez és tartalmaz. Nagyon 
kérem a t. miniszter urat, hogy a mennyiben 
a jogakadémiák fejlődésének kérdése ezzel a 
tórvényj ivaslalta! szorosan összefügg, ne inéi. 
tóztassék azt ad grueces calendas halasz tan 
bűnein, hogy méltóztatott azt benyújtani 
legyen a t. kormány azon, hogy miután anink, 
tárgyalása hosszú időt nem kíván, mert — 
fájdalom — nincsen olyan nagy érdeklődés a 
culfurális ügyek iránt, méltóztassék azon lenni 
a t. minister ur, hogy a bizottságoknál levő 
ezen törvényjavaslat még ezen ülésszak tartama 
alatt törvénynyé vállhasson.

Az iskolákról lévén szó, még egy tanin­
tézményről akarok megemlékezni. Éz csak egy 
fiatal intézmény azonban hazánknak a keletre 
való kereskedelmi összeköttetéseit megillető 
állásfoglalását és conzularis ügyeinket van hi­
vatva előkészíteni, hogy elvégre legalább con- 
suláris kereskedelmi ügyeinkre néz.ve szak-
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képzelt magyar emberekre tegyenek szert a 
keleten — nem u magasabb diplomátiáról 
szólók, vajha az is a kezünkben volna, de 
fájdalom nincsen. Ez volt a czélja a buda­
pesti úgynevezett keleti tanfolyamnak, melyet 
úgy gondolom, gr. Csáky Albin akkori minisz 
tér ur leiesiiett, előbb kisérletképen, utóbb 
pedig, miulán látszott, hogy beválik, állandó- 
sitotta is a miniszter ur. En elejétől fogva 
érdeklődtem ezen inlézmény iránt, miután 
azon viszonyokat, melyeknek ápolására első 
sorban alkotva volt, meglehetősen ismerem, 
és volt is annak idején módomban kitűnő tan­
erőket ajánlani ezen akkor keletkezett intézet 
számára, a nagy tanerők örömmel — mond­
hatom — jól beváltak, úgy hogy egyikük most 
helyettes igazgatója is ennek az intézetnek.

Épen kezembe van, I. ház, a keleti tan­
folyamról szóló jelentés Látom belőle, öröm­
mel látom, hogy ezek a tanárok és ifjak is, 
habár nem nagy számmal, de hát ily d jakban 
a siker nem is a számtól hanem a buzgalom­
tól és szakképzetségtől függ, — mclylyel 
magukat pályájuknak szentelik, — 
látom, mondom, hogy a fiatal intézet jól mű­
ködik, már addig is több szakképzett, kunzu 
láris és kereskedelmi pályára való embert 
a kik a török nyelvet és a kereskedőim 
iparágakat a hu'gárt, szerbet, romániait stb 
tanú mányozhassák, szakképzett tanáraik által 
sőt évenként s azt hiszem, ezt helyesen lesz 
a minőztor ur a kereskedelmi miniszter úrral 
egyetériőleg egy-egy nagyobb keleti utazást a 
a balkánon, vagy Kis-Ázi iában tétet ezen tan 
folyammal tanáraik vezetése alatt. Magam is 
a múlt évben találkoztam velük Belgrádiján 
Topc-iderben mikor vissza lértek Szalonikiböl 
is Konstantinápolyból. Itt ezen utazásról is 
beszámol a jelentés is általában.

Örömmel conslatálom, hogy ezen fiatal 
intézi t is lélrevalónak látszik lenni, és tovább 
ra is a miniszter ur figyelmébe ajánlom.

Azonban nem vagyok tisztában ezen in­
tézet jövője iránt ; nagyon szeretném, ha mél 
Hizlalnék nyilatkozni, vájjon ezen intézet mai 
keretében, t. i. a bpesti kereskedelmi akadé 
miával szerves összeköttetésben óhajtja-e fen 
tartani, vagy talán lassanként önállóvá fogják 
fejleszteni. Én azt az utóbbi irányzatot abból 
sejtem — és ha igy van, örömmel üdvözlöm 
mert a legutóbbi időben az esti tanfolyamba 
már megengedtetett nemcsak azoknak, kik a 
kereskedelmi akadémia bizonyos osztályait el­
végezték, növendékül magokat felvétetni, de 
általában mindenkinek, ki a megíelelő élőkép 
zeltséggi'l bir, pi. egyszerű fiatal kereskedők­
nek is, tekintet nélkül az előtti kereskedel­
mi végzettségükre. Ebből azt látom, hogy a 
miniszter ur átértette és érezte feladatát és 
belátja, hogy k reskedelmünknek a keleten 
i$en sok tere van a hódításra, legalább ad­
dig, inig ott a török uralkodik, ki irántunk 
vérbeli simpatiával van és szívesebben látja a 
magyar elem terjeszkedését, mint a németét, 
vagy azokét, akik iránt kevesebb simpatiaval 
viseltetik, t i. hát nincs ok rá, hogy orientá­
ld kereskedésünket, melyet hajdan a görögök 
és örmények utján, kik nagy számmá* voltak 
hazánkban, lentartottunk, speciálisan erre ké- 
pe-itett magyarok utján újból fel ne támasz- 
szűk.

Igen érdekes annak a kirándulásnak le­
írása, melyei a növendékek a sultán ezenkői 
selyemgyárában tettek, ahol nekik a török kor­
mány a legelőzékenyehben mutatott meg min­
dent, sőt a kis-ázsiai vasút vendégeinek te­
kintette őket, amit pedig másokkal, mint ma­
gyarokkal, nem tennének meg Törökországban.

Ezzel t. ház, a beszédeim elején emlilet- 
ü’kliez hi ven, felhoztam azon dolgokat, melye­
ket tanügy s kultúránk különböző terein meg­
érinteni akartam. Miután, a mint hiszem, még 
számosán következnek utánam és készakarva 
mástól, a ki maiamnál jogosultabban szólhat 
hozzá, a tért elvonni nem akarom, még csak 
e-y körülményt óhajtok előhozni, és pedig 
az rt az általános vitánál, mert szigorúan vé­
ve o’.’y rovathoz sem tartozik. Egy uj kultur- 
uilézmény akar ez lenni és első sorban a 
kozla ásiigyi miniszter ur Iá

van szó, t. ház. Az eszme a millenáris előké­
születek közben merült fel, és különösen me­
legen ajánlom azt nemcsak a miniszter de a 
t. ház figyelmébe is. (Halljuk!)

A regnicolaris bizottság előtt, mely az 
ezredéves ünnepélynek rendezésére küldetett 
ki többször volt erről szó és mondhatom 
Wekerle volt kormányelnük ur, mint a jelen­
legi kormányelnök ur is oly kijelentéseket tet­
tek, melyekből következtetni lehet, hogy az 
eszme őket sem hagyta érintetlenül.'

Nyílt bizottsági ülésben mondatott, tehát 
indiscret'ó nélkül h vntkozhatom iá, hogy a 
munkácsi várnak egy nemzed múzeummá egy 
nemzeti, északkeleti kullurpont'á alakításának 
eszméje i ánt a miniszterelnök ur is érdeklő­
dik, nem tekinti indifferenter a dolgot és a 
mint kijelentette, szívesen bocsátkoznék azon 
bizottság keretébe is, a megvalósítás iránti rész- 
e'es tárgyalásába, de ez a működési körét 

meghaladja, de ez ügyet elő kell hozni a 
megfelelő tárczánál.

így áll a dolog és én nagyon örülök,hogy 
a kormány sem zárkózik el ezen eszme meg­
valósítása elöl.

Ez pedig úgy lett «duálissá, mivel a 
munkácsi várat az igazságügyminiszter ur, 
mint fegyházat megszüntetni szándékozik, sőt 
a fokozatos megszüntetés már folyamatban 
van ; folyamatban van egy másik épület adop 
tatiója is s még ebben az esztendőben ez az 
ódon var, mely fegybáznak sohasem épült, a 
mire nem is való, fel fog hagyatni, mint fegy- 
ház. Ezen fegyház legdíszesebb ormára fog 
épülni és folyamatban is van már az alapo­
zás — a millenáris hét emlékoszlop egyike 
és pedig a legelső kor szerint, miután Árpád 
a magyarok bejövetelkor a ver czkei szoros­
nál hozván be őseinket ezen ponton állapodott 
meg először és ott a munkácsi várhegyet az 
akkori puszta hegyet várrá alakította; ez az 
első épület, melyet magyar ember ezen a föl­
dön épített; ez volt az első megállapodási 
pont; és Árpád a visszavonulási lineát és a 
gyermekek és csaladok ott maradását akarta 
ezen várral bizlositani. Árpád apánk óta ezen 
vár eddig fenáilott és ha történelmünkön vissza­
tekintünk, mindig dicsőséges múltja van ezen 
munkácsi várnak. (Úgy van ! Úgy van a szélső 
baloldalon )

Nem akarok Nagy Lajos korára, és Ko- 
riafovicsra utalni; nem akarok a Hunyadiak és 
Szapolyai János korára, a hü Petrovics Pé­
terre hivatkozni, a mikor mindig fényes múltja 
volt Munkácsnak ; csak azt hangsúlyozom, — 
hogy az alkotmányért vívott küzdelmek ide­
jében, a Rákócziak korában, a hős Zrínyi 
Ilona által olyan európai hirü lett a szabad­
ság ezen dicső bástyája, hogy a legtöbb kép, 
a mi magyar várról külföldön megjeleni, ezt 
ábrázolja. Európaszerte számos egykorú könyv­
ben, röpiratban olvashatjuk annak a dicsősé­
ges asszonynak három évi hősi ellenállásál, a 
szabadság ezen sziklafészkében, a mely olyan 
híressé tette Munkács, vagy az idegenek sze­
rint Monk u c z nevét, mint magát a 
magyart, úgy hogy, l ház, még a portugál!, 
dán, hol'and s minden féle népek, nemzetek 
nyelvén is ismerek a 17. század végéről a 
munkácsi várnak leírását s való avagy fantas- 
tikus rajzait. A további szabadságharezok ide­
jén Zrínyi Hona méltó fia II. Rákóczy Kerencz 
fejedelem alatt Munkács még inkább megépült, 
megbővült, megszépült s legutolsó védbástyája 
volt a szabadságnak ugyakkor, valamint 1848 
49 ben Komárommal és Póterváraddal együtt. 
Tehát Munkács vára azon erős sziklafészek, a 
mely volt rá idő, egyetlen egymagában mint 
a szabadság sziklafészke s ezt a helyet az ab- 
solutismus azzal akarta meggy alázni, hogy 
börtönné alnkitotla át. a nemzet felvilágosítá­
sára törekvő nagy embereket mint Kazinczy 
Keretezel u szabadság várába záratta el s 
ott pengette a bilincseket és azóta folytono 
snn e ezóiru szolgál : mi átörököltük fogy házzá 
átalakítva a Bach systemából ; s ennek a 
meggyalázó hivatásnak szolgál tényleg a szabad­
ságnak dicsőséges múltú szikla vára.

Miután bebizonvult, hogy f

Ilona fejedelemasszonyok s a nagy Rákóczy 
fejedelem laktanak, a melyekben a cherubi- 
nokat ábrázoló szép stukkó díszeket még min­
dig látni, van egymásután hat terem, melyek 
a terrassra néznek, a mely forraszon e mille­
náris emlékoszlop fog feláliittatni, ezen terme­
ken kívül a többi (ágasabb termek, a melyek 
hajdan lakóházak, ma munkatermekül szolgál­
nak ; lakházakul a raboknak kazamaták szol­
gálnak, a melyek bombamentesek, de a me­
lyeket természetesen mind szellőztetni nem 
lehet, ezért van a nagy mortualitás ott; e bol­
tokat hajdan csak bombardmenlek idején lak­
ták valaha emberek, s ehez még a mély vár- 
kut felett elhelyezett taposó kerékbe most hat 
nyolez rabot állítanak bele és velők végezte­
tik a vizfelvonatás munkáját nehéz vedrekben. 
Ezelőtt 200 esztendővel már lovakkal vontat­
tak a vízmérő gépet, de a XIX. század bar- 
barismusa a rabokr kényszerűé ezt a fela­
datot. A nagy hektoliternyi vedrekben kimen­
tett víznek a taposó munkájánál átmelegszenek, 
aztán az erős hegyi légvonalba kerülnek, úgy 
hogy nem csoda, ha e miatt is oly nagy a ha­
landóság a munkácsi fegyenczek közt.

Csak üdvözölhetem tehát és humánusna k 
találom a t, igazságügyminiszter urnák azon 
intézkedését, h. jy ezt a várat, nvni fegy - 
házat végleg megszüntetni szándékozik.

Ez a vár, t. ház, az állam tulajdona, a 
kincstáré. Tömérdek benne az épület, nemcsak 
magában a várban de a vár alatt is a fegy- 
őrök áltál lakott kaszárnyák, laktanyák mind 
jó épületek. Ezt az ép, erős, emlékezetes vá­
rat romba dőlni engedni vétek volna, mikor 
az századokon át dicső fényben tündöklőit és 
midőn most alkalmasan felső Magyarországon 
a magyarság culturpon'jává tehető, nagyon 
csekély költséggel, a mit miv ezi megpedite t- 
tem a regnicolaris deputatió előtt és Bereg- 
vármegyeben is propagandát csináltunk, hogy 
ez a munkácsi vár rmdeztessék be történelmi 
és természetrajzi múzeummá. Hiszen vannak 
ennek a várnak dísztermei, a melyek közül 6 
jókora terem még a fegvháztói is teljesen el­
választható, ennek a berendezése nagy költ­
séggel épen nem jár, és azért melegen aján­
lom t. miniszter ur figyelmébe, mint a kinek 
tárczájához tartozik az ily múzeumoknak fel­
állítása.

A t. miniszter urnák, mint említettem 
beszédem elején, örömmel conslatálom, kiváló 
érzéke van a magyar cultura iránt. Méltóztas- 
sék ezt az eszmét felkarolni, és megtenni a 
lépéseket ott egy ily nemzeti muzeum fel­
állításához. Meg lehetne már most is kezdeni, 
hiszen hamar készen volnánk a berendezés­
sel, ott van Munkács városában Lehóczky Ti­
vadarnak e vidékbe’! praehistoricus tárgyak­
ban, különösen bronzokban gazdag gyűjtemé­
nye, mely könnyei) megszerezhető, ott van 
Beregvármegyének régi levéltára, msly bármi­
kor átvihető, ott vannak a beregi, mármarosi, 
ugoesai, unghi, szatmári stb. vármegyei nemes 
családok levéltárai, melyek ott örök megőrzés 
végett bizton elhelyezhetők volnának. Oltván 
a nagy gr. Schőnborn-féle uradalom, a hajda­
ni munkácsi herczegség óriási területe, a hol 
természetrajzi, erdészeti, geológiai és más 
egyéb ritkaságokban bővelkedik s e tárgyakat 
egybe lehetne gyűjteni, a miben az uradalom 
főúri tulajdonosa szívesen hozzájárulna ehez, 
úgy hogy akár félév alatt be lehetne rendezni 
az egészet.

Most másutt vannak a rabmunkások te­
lepei, köztük asztalosok, ezekkel legolcsóbban 
lehetne megcsináltatni a berendezésre szüksé­
ges kellékeket.

A terv ott van a miniszterelnök urnái, a 
mit készítettem, átadtam neki, hogy miképe n 
lehetne elkészíteni azt a (> nagy termet, mely 
eddig dolgozd helyiségül szolgált és a muzeum 
czéljaira átalakítva mindez majdnem minden 
költség nélkül létesülhetne és valósággal egy 
magyar Wartburggá lehel.nők ezt a várat, 
vagy legalább olyanná, mint a minő érdekes 
vár az
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a legdiesőbb emlékei vannak kötve történel­
münknek. Az itt elhelyezendő muzeum már a 
hely páratlanul gyönyörű fekvésénél fogva i* 
nagy látogatottságnak örvendene. A muzeum 
természetesen nem mindig volna nyitva, hanem 
a hét bizonyos napjain, mikor az etnlékoszlop 
látogatására is jönnek érdeklődők. Mint mon­
dom, az a vár és a hozzátartozó épületek az 
állam 'ulrjdonát képezd. A mi helyiség ott 
var m it a kasamaták, azokat raktárul lehet­
ne ha zilálni, a váron kívüli épületeket pedig, 
a laktanyákat másként lehetne felhasználni, 
így pl bár félig-tn-iddig a miniszter ur tárczá- 
jit is illeti, de inkább a kereskedelmi mi­
nisztériumhoz tartoznak az ország nehány he­
lyéi! levő fafaragó műhelyek m nt Zay-Ugró- 
czon. Kézdi-Vásárhelyen és Brassóban ; ilyen 
fafaragó műhelyet lehetne Munkácson is fel­
állítani, ez nagyon jól kifizet é magát és oly 
ipart terjesztene ott a nép közt, a melylyel, 
a mellett, hogy a szegény nép is megélhetne 
ebhői, még meghonosítana egy oly iparágat, a

1 1 * , i A r írói I rxr. ♦ » R !’- I fill rln/ll U 7 !Í 1 -Iliviynek gyinUliau^tuu Uiwi «. n.mO»v!*u.
litják hozzánk

Ly pl. a nürnbergi és berchtolsgadeni 
gyermek-játékszerek behozatala máslélmil'ió 
frto' visz ki tőlünk minden évben. Legyünk 
élelmesek, ne engedjük az ilyenekért a pénzt, 
hamun hazai termékekkel lássuk el e forgal­
mat Ott van hozzá az alkalmas anyag is hely­
ben t. i. a közeli Beszkidekben a Schönborn 
uradalom dús erdőségei, a melyek mindenféle 
fatnunkához való f «nemet bőven szolgáltatnak 
és az oda szállítás is, vasút lévén, kevésbe 
kerül. 11a fafaragó tanműhely állittatik ott fel, 
az a muzeum mellett is bőven elfér, sőt még 
akár egy honvéd-invalidus laktanya is kike­
rülne a várpalánki állami épületekből. Aján­
ló n ezen eszméket a I. miniszter ur ügyei­
mébe és kérve kérem őt, hogy ne hagyja csak 
ennyiben most az ezredév alkalmából ; ennek 
is egy állandó emlékévé válnék igy Munkács 
legrégibb és legdieső cgescbb várunk, a mely 
egy idős a magyarok bejövetelével. Ne hagy­
juk azt tehát üresen összeomlani, hanem ál­
lítsunk a magyar kultúrának ott tűzhely t 
müz lim alakjában, és a fafaragó műhely vagy 
ilyen ipartelep képében, a melyre szükség is 
van, haszonnal is fog járn1, és igy a dicsősé­
gül a szükségessel kötnénk össze, annál inkább, 
mivel nagyon csekély költséggel megvalósít-1 

ható mindez a dolog, csakhogy minél előbb 
kell hozzáfogni. Azért isméiéivé igen kérem j 
az igen l. miniszter urat — és vagy én, vagy 
már valaki fel fog szólalni ez értelemben a 
kereskedelmi miirszteri tárcsánál is, minthogy 
a második kérdés oda is tartozik, de a tnu 
zeumi kérdés tisztán csak a kuliul1 tár­
ozóhoz.

A nilleniuin alkalmából is akartam 
ezeket elmondani, miután itt van ennek helye, 
ne:;i pedig a rognicolaris küldöttségben, mert 
annak nincs alkotási joga, de igenis van a 
miniszternek. Ösztönözheti erre őt az is, hogy 
igen fényes nevek voltak e várral összekap 
esolva, ezek közt olyanok is, a melyek hason­
lók a miniszter ur nevéhez, a mennyiben ide­
gen eredetűek, de magyar lelkű s érzületű fér­
fiak viselték, mint Karcatovics, Petrovics és 
Hadics,hát hadd legyen csak mellé odacsatolva 
a Wlassics név is (Derültség és tetszés), le­
gyen odacsatolva, a hol egykor a Lorántfiak, 
Balhoryak, llákóczyiak, Zrínyiek neve tündök­
lőit. (Helyeslés szélső bal fe'ől). Ajánlom 
mindezeket, de :cgkivált a munkácsi várra 
vonatkozólag elmondottakat a t. miniszter ur 
jóakaró figyelmébe, aikoé erélyébe. A költség­
vet ••st, mint olyat, mely a magyar cultura srős 
nezditására irányul, elfogadom. (Ilelyeslé- 
Imlfelől).

Az idő kivül is haragos, komor volt, s 
mintha beköltözött volna a közgyűlési te 
re mbs is.

A közgyűlés lefolyása azonban éppen 
nem mondható valami különösnek. A főispán 
— mint r'tidesen — most is csak lél tiz óra­
kor nyitotta meg a közgyűlést, melynek leg­
fontosabb tárgya a közöshadseregbeli lovas­
sági laktanya létesítéséhez szüks3ges földterü­
let megszerzésének szavazat utján! eldön - 
lése volt.

Miután azonban a köz törvény hatósági 
bizottsági tagok nem voltak kel lő számban
képviselve, a közgyűlés első tárgya Debreczen

Újdonságok™
Városi rendkívüli közgyűlés.

Saját tudósítónktól —
Dcbr eczcn, február 7.

A közgyűlési terembe nem nagy élénkség köl­
tözött ma reggel. A bizottsági tagok ugyan sűrűb­
ben adha'nák egymásnak a kilincset, mint 
más egyébkor.

városának a millenniumi országos ünnepsé­
geken való részvétele lett.

V e c s e y Imre tanácsos olvasta fel a 
tanácsi előterje<ztést, mely szokatlan lelkes 
hangon volt megírva. Az uj városháza, ev. ref. 
népiskola, a díszközgyűlés, diszbanquette, a 
várod nagyér Jön való népünnepély tartása 
lennének az ezred évi ünnepély főbb mozza­
natai. ügy az országos, mint a helyi ünnep­
ségek 29.175 frtban kerülnének, melyre az idei 
költségvetésben azonban nincsen tedezet.

A rendkívüli közgyűlés tagjai rokonszenv- 
vel fogadták a tanácsi előterjesztést a magyar 
nemzet ezredéves fennállásának emlékére 
Budapesten rendezett országos kiállításon és 
az országos ünnepélyen a város általi rész 
vétellel együtt járó kiadások megállapítása tár­
gyában.

Márk Endre elfogadja a javaslatot, de 
szerinte ez ezredés ünnepségekben bizonyos 
séma uralkodik. Például hozza fel Budapes­
tet Szegedet, stb. Indítványozza a legutóbbi 
négy év alatt millenniumi alkotások at tekint­
sék. Ennél a kérdésnél Debreczen áldozat kész­
ségéről kevesen vannak tisztában, s mindig az 
állam áldozatkészségét tolják elő, pedig ezek 
mind a város házipénztára terhére mennek. 
Egy év előtt millenniumi festmény készítését - 
határozták el, inég egy bizottságot is küldői- 

l lek ki ; a j ig- é; pénzügyi bizottságban, mi­
kor szóba került a dolog, azt mondták, hogy 
csak vázlatban lehetne bemutatni, 
miut in nem egyedül D jbreczen fog vázlatos 
képét bemutatni, hogy indítványára vegyék fe 
ezt is a millenniumi alkotások sorából.

A b r a li á m László azt mondja, hogy a 
tanács b«hatóan foglalkozott e kérdéssel, de 
nem pártolja az indítványt, legalább egy ideig 
nem, mivel csak világhírű művész vazlatai 
bírnak müértékkel.

Kovács József felszólalása után S í 
m o n f f y Imre polgármester a millenniumi1 
be akarja mutatni, hogy mennyit tett e város 
az egyház, s a végösszeget is óhajtandónak 
tartaná kimutatni. Ö felvenné a bgutóbbi tiz 
vagy tizenöt esztendő alkotásait. A költség 
vetés kibővi'ését is javasolja, miután erre 
újabb ezer évig úgy sem lesz alkalma a va­

snak.
Dr. B a 1 k á n y i Miklós azért nem fo 

gadja el a tanácsi előterjesztést, mivel május­
ig még azt se tudnák elhatározni, hogy a tör­
ténelmi festménynek mi legyen a tárg ya

Á b r a h á m László azzal érvel, hogy 
az ország ne az ezredéves ünnepély alkal­
mára. hanem az utóbbi 25 év és egy ezredév 
alkotásait mutatja be.

Dr. Fráter Imre egy lapban azt ol­
vasta, hogy Magyarország kivitel tekintetben 
nem is szerepel. Ezért a gazdasági kiállításra 
felvett összegnek felemelését szeretné, külön­
ben ő is elfogadja a tanácsi e'őterjesztést.

Ez irányban mindje ki a főispán a |u_ 
tározatot.

Márk Endre visszavonja indítványánik 
egyik részét, a másodikra nézve a főispán 
kérdezi, hogy ki fogadja el Márk Endre in­
dítványát ?

Márk Endre solo feláll. (Általános de­
rültség.)

T ó b i Elek jegyző felolvasván az ezred­
év! ünnepek alkalmával tartandó országos da- 
lárünnspélyen részvehetés czéljából szükséges 
segély iránti kérelmet. Megszavazzák a 80 0 
forintot.

Vértesi István főjegyző a városi egy­
séges borfogyasztási illeték szedhetésére készí­
tett szabályrendelet elfogadását ajánlja a rész­
letes tárgyalás alapjául.

Ábra hám László pótlást javasol, Szen. 
tessy János ellenzi.

A közgyűlés csekély módosítással elfo­
gadja a második paragrafushoz csatolt módo­
sítást.

J o ó István nem hiszi, hogy két nap 
alatt felvehetne a hiva'al a jelentkezéseket, s 
ezért nyolez napra ksri tenni a ielentkezési 
halár időt.

A közgyűlés hozzájárul a módosításhoz 
úgyszintén a harmadik ponthoz is.

A szakbizottságokat a kővetkezőképpen 
egészítették ki : a kereskedelmi akadémia fel­
ügyelő bizottságába Ábrahám Lászlót, Bészler 
Károly pedig az ev. ref. iskolák felügyelői bi­
zottságin, T orda y Gábort és Sz. Szabó 
Lászlót a katonaügyi bizottságba, a gazdasági 
bizottságba Márk Endrét választották meg.

A hitelesítő közgyűlésre a holnapi nap 
e. 10 óráját tűzte ki a főispán, mire a mai 

rendkívüli közgyűlés kevéssel 11 óra után vé­
get ért.

Második trachoma orvos. Három hó­
napja múlt, hogy Dr. Tiiiaoyi Sátnu d elhalá­
lozott és a városi tanács semminemű intézke­
dést nem tett még arra nézve, hogy a meg­
boldogult trachoma orvos állását betöltse. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy mennyire voltak in- 
ficiálva az iskolák traehomás tanulóktól, nem 
tudjuk megérteni : miért nem szerez érvényt a 
tanács a közgyűlés ama határozatának, mely 
zerint két trachoma orvosi állásnak kreálá­

sát mondta ki
* Öngyilkosság a bérkocsiban. Egy

pá!ya'évesztelt ifjú, dobta el magától, kényei­
mben életét. Iskolai bizonyítványával szülei 
nem voltak megelégedve, jobbra serkentették 
de vagy nem akart jobban tanulni, vagy nem 
volt hozzá tehetsége. A öngyilkosság részle­
teiről tudósítónk a következőket Írja; Bacsó 
József ev. ref. tanító fiát Dezsőt V á r a d y 
István vaskereskedésébe adta tanulónak. A liu 
nagyon kérte atyját, engedje meg, hogy tovább 
tanulhasson, mert ez az állapot már nem neki 
való, de atyja nem hajtott a fin szavára. Ettól 
kezdve elkomolyodolt és magába zárkózott 
lett. Tegnap délelőtt elment hazulról, de dél­
ben hiába várták haza. Felmentek az üzletbe, 
de ott azt a értesítést nyerték, hogy egész nap 
nem látták. A szülök rosszat sejtve kutaini 
kezdték, de nem találták sehol. Este Vj 7 
órakor, a vasúti indóháznál valaki megkér­
dezte a 14. számú bérkocsist Szabó Lajost 
hogy mennyiért viszi el a veres-utezára. 
bérkocsis nyolez vau krajezárért ajánkozott. Az 
ismeretlen kifizette a 80 krt és beleült a kocsiba 
Nagy csapó-utczán a 361. számú ház előtt a 
a bérkocsis rémülten fordult hátra, mert a ko 
esibaii hatalmas lövés dördült el. A mint a



1896. február 7. DEBRECZEN 5.

kocsi lámpa fénye mellett átekintett a kocsis 
borzasztó látvány tárult elébe. A fiatal ember 
arczczal előre bukva, ott feküdt a kocsi fene- 
k ri és mellette egy ócska refolver hevert. Ek­
korra nagy tömeg gyűlt össze ; Bartos István 
rendőr pedig befutott Kalmár orvoshoz, ki 
azonnal megjelent az öngyilkosnál. A sze­
rencsétlen fiatalember jobb h alántékon 
lőtte magát és erősen patakzott sebéből a vér 
Ka'rnár orvos intézkedett, hogy azonnal szál­
lítják be a közkórházba, hol aztán nyolcz 
órakor meghalt. Az ismeretlen személyazonos­
ságát csak később sikerült megállapítani. Szü­
lei felismerték benne szerencsétlenül járt fiokat 
bacsó Dezső vaskereskedő tanulót. Öngyil­
kosságának oka valószínűleg az, hogy nem 
volt kedve a kereskedői pályához és e miatt 
inkább megvált az élettől, Holtteste mellett a 
mélyen sújtott szülök és testvérei zokognak 
A rendőrség ez ügyben megindította a vizs­
gálatot.

* Kérvényező kisvasút. A debreczen 
helyi vasút kérvényt adott be a városi tanács­
hoz, aziránt, hogy a Kossuth-utczai szárnyvo­
nalnak kiépítését — a templomnál átvágva a 
Nap-utczára, három kitéréssel, — a minisz­
tériumhoz a tanács Mterjeszsze és a közigaz­
gatási b járást elredelje. — A szárnyvonal a 
Kossuth-u cza északi o dalán a Nap-utczán 
menne végig és a városnak legforgalmasabb 
pontját hozná összeköttetésbe. E vonalnak nem 
annyira személyszállítás, mint inkább a nagy­
mennyiségű áruszállítás szempontjából, — te­
kintve azt, hogy a nagy forgalmú árupiaczo- 
kon megy át, — volna nagy jelentősége. A ta­
nács legközelebb felterjeszti a kérvényt a tni- 
niszteriumhoz.

* Lopás padlásról. B i c z ó Gyula épi 
tész, 'Domb utczai lakására, az éjjel ismeret­
len tettesek behatoltak. A tulajdonos nem 
volt otthon és igy a szomszéd udvarok vala­
melyikéből lopott hosszú létrát a magas tűz­
falnak támasztva felmásztak a padlásra és az 
ott fölhalmozott nagymennyiségű sertéshúst 
levélték a kéményből, továbbá a szárítás vé­
gett kiteregetett fehérneműt is összecsomagol­
tak és az éj homályában megugrottak. A 
rendőrség nyomozza az ügyes gazembereket-

* Leégett asztalosműhely. Sánta György 
uszlalosmesternek csapó-utczai műhelyében, 
tegnap este, a közvetlenül a kályha mellé ra­
kott forgács tüzet fogott, de szerencsére olyan 
időben, amikor még a műhelyben voltak. —A 
tűz jelzésére a közellevő központi tűzoltóság 
azonnal kivonult és elejét vette a nagyobb 
veszedelemnek. Az elégett nagymennyiségű 
faanyag mégis okozott 6-700 forint ára kárt a 
tulajdonosnak.

* Lapunk és az ezredév! kiállítás. Az
ezredéves országos kiállítás 11. közművelődési 
csoportjának, a sajtónak kiállításán, lapunk a 
»Debreczen« is képviselve lesz. A lap alapítá­
sának és fejlődésének történetét magában fog­
laló monográfia megírását a kiállítás igazgató­
ágának felhívására már meg is kezdettük.

Uj műterem. Értesülésünk szerint a hír­
névnek örvendő Kalmár és Székely udvari 
fényképész ezég Bécsböl Debreczenben rövid 
időre megtelepszik és e czélra Ki emer Gyű a 
nagyvárad-utezai fa Corso-val szemben) fény­
irodáját ki is bérel lék. Ezen hir érdeklődést 
kelthet, a mennyiben nevezett ezég legelső a 
maga szakmájában. A felvételeket Székely ur 
személyesen fogja eszközölni.

■»;«»,

Táviratok,
Országgyűlés.

Budapest február 7.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.
Jegyzők : Illyés Bálint, Schober Ernő, 

Perczel Béni.
A kormány részéről jelen vannak Bánfly, 

báró miniszterelnök, Wlassics Gyula vallás- 
és közoktatás miniszter.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése 
után a közoktatásügyi költségvetés folytatóla­
gos tárgyalása következett, melyhez legelőször 
Madarász Imre szólt, s a népiskolák sza­
porítását követelte. Alapítson a kormány uj 
népiskolákat és alkalmazzon magyar tanítókat, 
írassanak a tankönyvek magyar szellemben, s 
a vallási érzület gondosan ápoltassák. A nő- 
emanczip áczii t nem helyesli semmi képpen 
sem, mivel nem látja annak szükségességét.

Ugrón Gábor követeli a kongrua, a 
katolikus autonómia megvalósítását, még pe 
dig az ezredévi kiállítás és az uj választások 
előtt. Nem helyes i ugyan a sokféle autonómiát, 
mivel minden egyháznak egyenlő dol okat és 
szabadságot kell adni. A leghelyesebb és leg­
függetlenebb önkormányzatot kell adni, s az 
államnak csak akkor legyen joga a közbelé­
pésre, ha túllépték az antonőmia hatáskörét. 
Határozati javaslatot nyújt be arra nézve 
hogy utasítsa a képviselőház a minisztert tör­
vényjavaslat benyújtására, mely az egyenlőség, 
a viszonosság és önkormányzat altpján egy 
felől rendezi az összes egyházak és az állam 
közli viszonyt, másfelől pedig az államot fel­
jogosítja arra, hogy az állam integritását meg­
támadja s a magyar nemzet és állam nyelve 
ellen gyűlöletet szító egyházakkal szemben 
esetről-esetre járhasson el a törvény értelmé­
ben, s szorítsa kormányzati eljárásra. (Zajos 
tetszés belfelől.)

Hock János pártolja-e Ugró n hatá­
rozati javaslatát.

Szacsvay ugyanily értelemben szó­
alt fel.

Ülés vége délután két órakor.

Sikkasztó alispán.
Budapest, február 7. (»Debreczen« 

eredeti távirata.) Az országházát és a 
közvéleményt megint izgatottságban tartja 
egy egész uj sikkasztási és csalási ese­
tek halmaza, melyeket egy alispán köve­
tett el hosszú évek során átal.

Csal la, lopta a vármegyéjét, ahogyan 
csak tudta. — Ismerték a félországban, 
mint a kormánynak legerőszakosabb kor­
tesét és mint önkényii emberi. Pozsony- 
vármegyében évtizedeken keresztül Mik­
lós Gyuiáskodolt.

Mint budapesti tudósítónk távira- 
lozza : Pozsonymegye alispánja Tóth 
Imre lemondott állásáról.

Most, mint a félhivatalos Orsz. Ért, 
Írja, kiderült, hogy az alispán a hivata­
los pénzek kezelésénél bűnösen járt el, 
sőt felszámított magának, olyan uta­
zásokért, háromszoros napi dijakat is, 
amelyeket tényleg meg sem tett.

A befolyó pénzeket a saját czéljaira 
használta fel.

Már évek óta űzte ezt a manipulá- 
cziót, de csak most jöttek rá.

Az elkezelt összeget, most Írják ösz- 
sze, addig annak nagysága felől, meg­
közelítőleg sem lehet felvilágosítást nyúj­
tani. Tóth Imre, a szabadelvű párt­
nak vakeszköze és nagyon erőszakos 
ember volt, s a napi dijain kivül a hi­
vatalos pénzekben, mintha a sajátja lett 
volna, valósággal duskálkodott.

Mint Pulszky Károly ő is szerette 
a mulatságokat, s nagy összegeket kár­
tyázott és mulatott el.

A vizsgálatot csak most indították 
meg ellene. Az egész megye kíváncsian 
várja a vizsgálat eredményét.

A pozsony-megyei kormánypárt fe­
jét vesszlve kapkod fűhöz-fához, csak­
hogy eltuso'ja valamiképen az ügyet.

A részletek még nem kerültek nyil­
vánosságra, de annyi bizonyos, hogy a 
korrupezió áldozat ti Miklós Gyula, Pulszky 
Károly mellett méltó helyet fog foglalni 
Tóth Imre is.

Svastics főispán lemondott.
Budapest, február 7. A Debr. ered 

táv. Bocsátó Svastics Benő zala- 
megyei főispán, kiről ma a fővárosi la­
pok, mint tegnap is jeleztük, leleplező 
czikkeket hoztak ; ma benyújtotta lemon­
dását.

Pulszky elmeállapota.
Budapest, február 7. A Debr. ered. 

táv. A bpesti törvényszék vizsgálóbirósága 
Czárán Gyula vizsgálóbírói, a Lipót- 
mezőre küldötte hogy vizsgálja meg 
Pulszky Károly elmeállapotát. Az orvos- 
szakértő ma délután vizsgálja meg az 
elmebeteget.

Óriási vasúti szerencsétlenség.
Budapest, február 7. A Debr, 

ered. táv, Liptó-Szent-Miklós és C-orvás 
között. Versecznál egy lokomotív ölven 
munkást elgázolt. Többen azonnal meg­
haltak. Az esetről még részletek nin­
csenek.

Boris herczeg áttérése.
Budapest, február 7. A Debr. ered. 

táv. Bulgáriát még egyre izgatottságban 
tavija Boris át- vagy át nem térése. — 
Ferdinánd felesége már ma — állítólag 
orvosa tanácsára — Dél-Francziaország- 
ba utazott. Hir szerint Boris herczeg át­
térése miatt nem is fog (öbbé Sófiába 
visszatérni

Leleplezett főispán.
A „Magyarország“ ma esti számában 

FTáth Miklós bárót Fehérmegye főispánját 
leplezi le.
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MUTATÓ TÁBLA.
Fügtet letieé-íi könyvtár, nyitva kedd, csütör

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
Nópköuyv*ár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt
12 óráig.

Mnzoum. a kollégiumban, nyitva van 
naponként d. c. 10—j2-ig.

A Gimczy-egyesület Otthona “ a
kadémia palotáj iban

Anyakönyvi hivatalos órák :
I) élclőtt:

Hétfőn )
Csü'őr tökön)
Kedden )
Szerdán ) _
Pénteken ) J 
Szombaton)

I) >'■ I u t á n :
Minden hétköznap 2—ö óráig.
Vasainaj) délebbi 0—12 óráig.
Február 7. Felolvasás a Csokonai-körben d. e. 

6 órakor.
Fehntiar 8. A vereskereszt egylet dcbrcczcni 

fiókjának balja az Arany-Bika szálló dísztermében.
Február 9. A fodrász segédek bálja a Koro­

nában.
Február 15 A függetlenségi cs 

48-as párt balja a „Korona“ — díszter­
mében.

Február lő. A jogász és tisztviselői kör táncz - 
vigalma a Bikában.

Fi biu.ár 18. Az ág. ev. íillóregylet (beaestélye 
a Bikáíian.

M rczius 31. Dvbrcczcn város bálja a Bi-
kálmn.

Sz. Dávid Istvánnál zene-estély . Vasárnap 
Veres T-mi. kedden Rácz Károly és pénteken Magyari 
testvérek

A kiv törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hélluíznapokon d. u. 3 -o ura közt, vasárnap és ünnep 
napon d e. I II óra közt. Gyüjtöszekrénybol a be­
adványok kivétetnek In-1 köz napok on d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon de. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke- 
‘ * ■1 ’ ■ kérelmeket - s nyilatkozatokat fölvesz ked- 

don . pontokon d. u. 3-tól ő-ig, a felek megjelen­
het tu'k ininden szerdán.

A közvélemény egyik volt polgármeste­
rünk rovására irta a járásbíróság feloszlatását, 
a k.nek müködé.ét én jellemezni nein akarom, 
meri régen o' t nyugszik már a csendes embe­
rek birodalmában. Csak annyit említek fel, 
hogy ezt a polgármesteri,, a ki egyik szerzője 
vö t a l’olgári Olvasókörnek, a Polgári Olvasó­
kör buktatta meg.

Teliát a »történelem logikájának« érvé­
nyesülésében megtalallia'ná Bundáit az erköl­
csi elégtételt, ha akarná s háborgó lelkének 
nem kellene egy régi e'feledett bűnért a Pol­
gári Olvadó körön venni revánsot, annyival 
inkább, mert ha igazság érzetét el nem homá- 
lyositaná vak gyűlölete, belátná, hogy nem a 
Púig, 01 v. kör volt a gyilkos, hanem Tisza 
Kálmán kormánya, mely akkor tájban vagy 20 
járásbiró-ágot szüntetett be, e hogy azok között 
az ellenzéki Hadliáz csekély ügyforgalma 
járásbíróságának se n kegyelmezett, na^y u 
érthető, s erre nézve csuk az elfogultság keresi a 
»bűnbakot.«

Másadik nagy bűne a Po'g. Olv. körnek 
a rendezett tanács eltörlése.

Ibi lás tliéma ez mert a szolgabirói ba'alom 
súlyát otían-ottan érező polgárság körében 
némi viszhangra talál.

Annak idején — nem mint Bundafi mondja : 
birkatürelemmel nyugodtak meg a felséges 
n é p á in i t ó k d i e síi s z á n d é ka i- 
b n n — éles az elvi vita demarkationális 
vonalán messze túl menő, liirl púkban s a 
néphez intézett kiáltványokban folytatott sze- 
inc yeskedő hnrez zajlott le e két párt t. i. a 
r■ ndezett tanács s a községi párt között. Az 
ebből eredő »kóros tüneteket« még most is érzi 
társadalmi és kezdetűn k.

Mindkettő■ ellen vétene az, ki azt a'vilá1 
komolyabb magas íbb czél nélkül felújítani 
11 kiírná. (Ilyen czél lehelne pl. a rendezett tanács 
visszaállítása.)

Unt I nélkül, hogy én ezt a vitát fel­
újít mi akarnám, annyit megjegyzek, hogy ha 
t'.-aha, Békés, Orosháza 20 —20 ezer lakosság­
gal boldogultak, mint község, éltől bizony 
Hadház is boldogulhat, haladhat, felvirá- 
gozbat,

Az önállóságából intézményileg vosziteti, 
de ha az elöljárók és k ö z- 
é. létünk vezérfér (i a i erköl­
csükben megőrzik a valódi, 
sem a tukintélyokjár m a a I a t t, 
sem az önérdek bálványa a 1ő 11 
m égném hajló ö n á 1 1 ó's á got s 
párosítják azt a kiizügyek iránt való meleg 
önzetlen szeretettel: akkor csak az egyesek 
zsebére van némi hatása annak az átalaku­
lásnak, a kiknek t. i, itthon el nem végezhető 
ügyeik intézése végzése vég-ót olykor-olykor 
he kell zimízniok Debreczenbe, de magára a 
város haladására, (elvirágzására nagyobb mér­
tékben nincs.

Azt hiszem ennyit e! fog ismerni BundaQ 
is, a ki a kizarkolos siilyedésének bélyegét 
süti rá községére a rendezett tanács fö'adása 
okából.

Be hát kik is csinálták meg ezt a vi«z- 
szafejlődést ? Csak a Polgári olvasó-kör ?

Igaz, hogy — mint minden Hadházon fel­
merülő eszme — más kör hiányában — ott 
vitattatott meg először. De a történelmi tény 
az, hogy megcsinálta a polg írság összesége 
egy csekély kisebbség ellenében. És •— erre 

.. . , , , , , - --...o-" , kérem becses figyelmét Bundafi urnák — n ’
ie» ‘.»»“."IS. k“,e‘' ÄfSP.c,al-011 ro"' »<-w

A járásbíróság szervezése alkalmával 
1 ladházon két rendes bírói állás szerveztetek.
A város közönsége, hogy telekkönyve is legyen 
kérte u harmadik bírói állás szervezését, biz- 
to-ilván ennek fizetése fedezésére 1500 ’irtot.
K<isii 11!> a harmadik biroi állás bcszüntette- 
O'H s min án az 1500 Irt donatio eh ez volt 
kötve II városi közgyűlés megtagadta annak 
I v. bhi kiszolgáltatását.

Írre nem soká bekövetkezett a hadházi 
járasbiróság feloszlatása.

tí ha a Polgári Olvasókörnek része vi 
a donatio megtagadásában, az

Bundafi igazságai.
H.-Hadház, felír. 5.

•Koros tünetek c im alatt a Debreczen 
f. évi 25 ik szamában »Bundafi« név alatt is­
mét nyilatkozik egy hadházi egyszerű polgár (?)

(.zikkc reklám akar lenni a most ala­
kult (íazdálkodók köre mellett, de a rövid 
bunda alól nagyon kilátszik a »lóláb« s csak 
a vak nem latja, hogy a valódi czél a Pol­
gári Olvasókör meghurczolasa, hefeketitése.

Az „audiatur el altera pars« elvénél 
fogva kérem lek. szerkesztő urat, méltóztassék 
megengedi! , hogy az eláztatott egyesület mel­
lett felemeljem szavamat, s Bundafi igazságait 
kellő világításba helyezzem.

A lehető legnagyobb rnéséklettel fogok 
szolani Úgy is elég széles árkot ásott már 
Bundafi a Polgári Olvasókör s a Gazdálkodók 
köre közé, ha én is szélesíteném, annál ne­
hezebb lenne azt betömni, még ha közös erő­
vel akarnánk is.

Vegyük a vádakat sorba, csak úgy pusz­
tán, figyelmen kívül hagyva a bántó gar- 
nirungokat.

Késő az, hogy a Polgári Olvasókör sem- 
mi'ilet'o meg a hadházi járásbíróságot.

delembe Nem bi* a.I u , , Egyszerűen csak
abban rejlik a dolog magyarázata, hogy a ren 
dezett tanács eltörlése felett itt csaknem nél 
dálián egyetértés volt. Különböző okok ho 
tak lé re az egyesülést, — de az eredményi 
nézve az egyre megy. 1 B

Ha az igazságot szereti Bundafi — amit 
czikke eején emleget — akkor nem f0gja 
gadni, hogy ez igy volt. S akkor első sorban 
a Gazdálkodók köre aj tain be'ül hirdette a hü 
nért való vezeklés szükségességét s aztán 
bálja visszacsinálni -- arra támaszkodva ÍÜX" 
rendezett tanácsot, majd tapasztalni ' foei a 
hogy kicsiben ott is talál a nagy gondolkozó 
báró Eötvös axiómája : »a kor folyam m l 
visz, vagy elmerit : úszója, nem vezére aI 
egyén.« az

Hogy némely eszméknek a legnépszerűbb 
vezér sem tud pártot teremteni, mig mások-3 
egy röpke szó alakjában megszületve - 
jednek, m>nt a futótűz, mert hosszasabb 
keresztül ható okok következtében 
vannak arra a lelkek.

- tér­
időn 

deponálva
Es

a most a na
kört, addig is in ijd csak 
hogy

(Vége köv.)

a erre rájön, akkor majd absolvália 
laihéma alá vetett Polgári 0 vasó- 

elé'degél ez v.ila-

jól

Vidék.
Püspök Ladányi élei.

A p.-ladányi vörös kereszt egylet folyó 
hó 2-án műkedvelői előadással egybekü ölt t 
fényeden sikerült táncz vigalmat rendezeti 
Elő .dalon Eredről egyetlen leány cziinü vig- 
jui.éh... s az abbau szereplők mindenike jí 
megállt t helyét, mégis különösen ki kell eme 
nünk Szikszay Gyula urat Gomojtó Mátyás 
szerepében. A tiszta bevétel jóval meghaladja 
a másfélszás forintot, a mi annyival inkább 
örvendetes, mert a jövedelem ezúttal helybeli 
szegény gyermekek felsegltésére illetve men- 
ház alapításra volt szánva. Az egész pádig 
egy egész nagy környék értelmiségének ily jó” 
lékony czélra egybegyűjtése — mondhatni — 
csaknem kizárólag a Boda Gyuláné egyleti 
elnöknő érdeme, ki szives, lekötelező modoré 
val valóban mindenkit meg is tud nyerni, 
igen jóízű mulatságnak sokan szeretnék » 
folytatását, hogy abban azok is, kik ez úttal 
valami okból meg nem jelenhetlek szintén 
rés -1 vehetnén k .

Az
a

bár nemileg indokolt 
nem akarok, de bal 
hogy műn ez ö te meg

olyan hiba 
- a not én szepilg 

I rnZ'U' yuződés

sorban állott a Gazd. kör tagjainak igen te­
kintélyes hányada (Ha kívánja : szolgálhatok 
nevekkel, akár egy tuczettel) S ezek között 
olyanok, akik évtizedeken keresztül küzdöttek 
azon politikai s városi párt ellen, mely a Pol­
gári olvasó kör körül csoportosult. S a mi még 
furcsább világításba helyezi Bundái! igazságait” 
a Gazdálkodó-kör tagjai közül négyet tisztvi- 
selőségre, egyet peil-g épen a Kibírd díszes tv- 
asra emelt a rendezett tanács ellen v,vo I 

liíirczhíin «zorzotl néps/ovüségők.
,11 .'.'"b'ynn f Hát Olyan hatalom az a Polg.
Olv. kor, hogy még régi ellenségeit is 
varos ron'ú czé'jainak a járm iba tudta f,

(óztak 
köb

megunva a harc/, viszály nil, 
ideien firtat au juhokká s a vi

aim: rohan! «k r, vesző-

Irodalom és művészet.
Ezeréves Magyarország és a milleni- 

umi kiállítás cziinü Laureucic Gyula kiadá­
sában megjelenő mii 4-ik füzete képeinek so­
rozatút a Szabadság-szobor remek kivitelű s 
a főváros egyik legszebb nevezetességének be­
mutatásával nyitja meg. Már az első füzet 
megjelenése alkalmából elmondottuk vélemé­
nyünket e minden tekintetben sikerült s igazán 
hézagpótló munkáról, s minden füzet tartalma 
csak arról győ/odiet meg, hogy e mü kiadói 
no n kímélnek áldozatot, hogy a legszebbet, a 
legtoKéletesebbet nyújtsák. Daczára aclnális 
jelentőségének, e diszmü maradandó Irodalmi 
becse elvitázhatailan. Rövid négynyelvü szö- 
'eg magyarázata tiszta hazafias szellemiül 
V'in áthatva s hivatva van a külföld helytelen 
leifogását hazánkról minden tekintetben tneg- 
vál'oz'ntni, A füzetben látjuk továbbá: A szé- 
kes i óvárosi vigadó épülete, a királyi várkert 
gyönyörű panorámája, Budapesti keleti pálya­
udvara, a kontinens legszebb és legnagyobb 
yasu i mdóháza. Hatalmas benyomást tesz re- 
■mk I'uime látóképe, n magyar korona legszebb 
gyöngye Magyarország egyetlen de óriási 
"jiódésébeu is páratlan kikötő városa Eperjes 

utóképe történelmi múltúnk nagy emlőkéit 
lmja elé',de A leányvár Selmeczbányán és 

’l''„ó várának festői szépségű romja ki váló- 
un sz p képek. Erdély legnagyobb nuvazeiss- 
uegc a Delonata hogy a természet gazdag és 
•ínséges szép égének hatalmas megnyilaikozá* 

kÍH-seu'isi román templom a körűlöll ' 
clterii ő vadreguiyes tájnak érdekes színezete'
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kölcsönöz Fővárosi fürdőit legelsője és leg- 
uz'bben berendezett fürdőjének a Rácz-fürdő 
egy reszenek bemutatása kiválóan sikerült. A 
székes fővárosi tanácsház ülésterme egyike a 
műépítészet remekeinek. A kiállítási építkezé­
sének közül az iparcsarnok, az egészségügyi 
csarnok és a történelmi főcsoport román stiiü 
részlete zárja be a minden tekintetben sike­
rült füzet tartalmát. A mü előfizetői, kik mind 
a 12 füzet birtokában lesznek és kik minden 
egyes füzethez mellékelt szelvények által biz­
tosított utazási és ellátási kedvezményeket a 
kiállítás látogatására nem veszik igénybe, tel­
jesen díjtalanul kapják az ezredéves órsz. ki­
állítás nagy szinnyornatu p norámájának képét, 
melyet az ismert tájképfestő Hever Ar liur ké- 
szitetle el. Kapható minden budapesti és vi­
déki könyvkereskedésben ; megrendelhető a 
kiadóhivatalban Budapest, Teréz-körüt 38, fé­
léméi (Kunosy Vilmos és fia müintézetében). 
»Az Ezeréves Magyarország és a milleniumi 
kiállítás« egyes füzeteinek ára 40 kr., tehát az 
egész. 12 füzetből álló diszmü csaa 4 frl 80 
krba kerül.

Színház és zene.
A kis molnárné. Félig telt ház előtt ke­

rült tegnap színre Sto ja n övien Jenő 
operetteje, amely az első magyar operette volna. 
Mióta Radó Antal és Stojanovics ezt összetá­
kolták. azóta e fajból több terméket nem kap­
tunk, de mindazonáltal nem is bánkódnak fe­
lette. mert ha a magyar operette ilyen irány­
ban indulna fejlődésnek, akkor nem is kérünk 
be őle. Lgy szeretnénk már mi egyezer dicsé­
retté1 elhalmozni Tiszay társulatát, úgy 
szeretnénk napról-napra azt írni, hogy ime 
Tiszay mindig élvezetesebb előadásokat nyújt 
annak a publikumnak, amely annyira pártolja 
őt. De legjobb akarattal sem teh -tjük ezt, egy­
szerűen azon okból, mert meghazudtolnánk 
önmagunkat. Ilyen dívákkal bizony nagy me­
részség kell hozzá, hogy operet e előadások­
hoz fogjanak s bizony nem tudjuk mit csinált 
volna Tiszay, ha szerencsére 13. Ruzsinszky 
Ilona már holnaptol kezdve fel nem lép. A 
tegnapi előadás szereplői közül egyedül N é- 
m e I h Jánost (Óláh Péter) dicsérhetjük meg, 
ki egész estén keresztül gyönyörűen énekeli, 
első felvonásbeli belépőjével pedig zajos tap­
sot aratott. M argó Zeltna a fejedelem sze­
repében kaczagtata végig az előadást, holott a 
vigság kifejezője, nem egyedül a nevezes. Meg 
higvje el, hogy nem is olyau jól áll az a ne­
vezés valakinek. Az öltözékéről Ítélve bátran 
kóbor lovag, vagy udvari lakájnak gondolhat'a 
volna bárki is. Pajor E. (a fejedelemnő) játé­
káról, egyszersmind úgy Margó Zelma, mint 
Pajor Emilia hangjának megítélésétől és az 
énekük által elért hatásról — ő irántuk való 
tekintettel — mélységesen hallgatunk. Az egész 
darabban egyedüli jóízű alak 13 i c s k i And­
rás főmolnár, kinek szerepét határozottan 
tönkretette ifj. Németh János nem nagy 
tehetségű komikusunk. Van egy közmondás ilj. 
Németh János ur, saját érdekében és jóvoltá­
ból figyelmeztetjük, tartsa be ezt. Térjen vissza 
a (loldstein Számi által szerzett babérjaihoz 
és p.henjen rajta nyugodtan s ne vágyjon to­
vábbra is babérok után, mert majd megtalál­
ják szúrni a tövisei. Akarattal hagytuk utoljá­
vá a czimszerep személyesitdjét, G a 1 y a s s y 
Paulát, hogy mégis utolsó szavunk dicséret 
legyen. (íalyassy az esle hangjánál volt és 
mint rendesen, tisztán, csengő hangon adta 
elő számait s sok tapsot kapott. A 2-ik fel­
vonásbeli hallet olyanny ra fenomenális volt, 
bogy n közönség egyhangú kívánságára — nem 
ismételtek meg.

Zenekedvelők hangversenye. A deb- 
reczeni zenekedvelők köre a zenede díszter­
mében folyó 1896. évi február ,hó 7-én, pén- 
•eken második hangversenyst rendezi, melynek 
műsora a következő: 1. Beethoven L. 8 mii. 
serenade, Vonós hármas. Előadják: hegedűn 
l'riedman József, ir.őlyhegedün Márton Imre 
vs gordonkán dr. Forral András urak. 2. 
Ábrányi K. Melodráma, dr. Várad! Antal »Rá- 
koczy Ferenaz Koddostóhan« csimü kültemé- 
n)ére. Szavalja : Bylogh B é k é s s y Róza

AshóthV,ene,?éretet ,elŐ?dják: cimbalmon 
Asbóth Vilma k. a. gondorkán Kövey Lajos ur
zongorán Szilágyi Sándor ur. 3. Goldmark k’
!{• Su'te I'All®*roJIL Andante sostenuto! 
Előadjak: hegedűn Friedman József, zongorán 
dr. Komáromi Sándor urak. 4. Mascagni P. 
Massenet J. Uarnay A. Dalok magánénekre 
Zongorakiséret mellett előadja: Ábránviné 
Wem Margit minő. 5. Saint-Saens 35 mü. Vál­
tozatok Beethoven egyik dallama felett. Két 
zongorán előadják: Pavelko Jolán k. a. és dr 
Komáromy Sándor ur. A műsor egyes száma­
inak előadása alat az ajtók zárva maradnak. 
A niüsoé 3. és 4 ik száma között 20 percznvi" 
szünet lartatik Kezdete esté 7 és fel órakor 
pontban.

Mulatságok.
Mulató tisztikar.A debreczeni helyőrségi 

tisztikara f. évi márezius 7-én a «Bika«-szál- 
loda dísztermében zártkörű tánczestélyt ren- 
rendez. Kezdete 8 órakor.

Tánczmulatság Miskolcion. Vettük a 
következő meghívót ; a miskolezi áll. polgári 
és felső kereskedelmi isk. ifjúsága 1896. évi 
február hó ló-én az iskola kebelében f-n álló 
jótékony egyesületek javára a »Korona-Szálló- 
disz'ermében Hangversennyel egybekötött 
tánczvigalm -t rendez, melyre t. czimedet és 
b. családját tisztelettel meghívja a rendező b 
zottság. Személyjegy 2 korona, családjegy 5 
korona- Kezdete 8 órakor. Szives felüllizetése- 
ket köszönettel fogadunk és ezeket a helyi 
lapokban fogjuk nyugtázni. Jegyek előre vált­
hatók : Grünwald Ede, Homer József és Ráhel 
Albert urak üzleteiben. Az estélyen Radies 
Lajos zenekara fog működni.

Közgazdaság.
Bortermelők figyelmébe. Deb

ezen város tanácsa ma küldötte szét a leg­
utóbb hozott szabályrendeletét a városi egy­
séges borfogyasztási ileték tárgyában. Az ér­
dekes szabályrendelet, a mennyiben bizonyára 
érdekelni fogja szöllöteemeléssel foglalkozó 
gazdaközönségünket, a küvelkcző :

1. §. Debreczen szab. kir. város határá­
ban termelt, valamint az idegen helyről a vá­
rosba beszállítóit bor, városi borfogyasztási 
illeték tárgyát képezi, — s minden bor után 
bectoli erenként 60 kr. illeték szedetik.

2. §. Ezen szabályrendelet érte'méberi 
megállapított borfogyasztási illeték fizetési kö­
telezettsége, — biztosítása és beszedésére 
nézve az 1875. évi XXVIII. f-cz., továbbá az 
1887. évi XLVII. t.-cz. és az 1889. évi XVIII. 
t. czikkeknek a borfogyasztási adóra vonat­
kozó, még érvényben levő határozmányai 
nyernek megfelelő alkalmazást azon eltérés­
sel, hogy :

a) A város halában termelt hőmennyi­
ség a városi fogyasztási és ital adóhivatal­
nál a beszüréstől számított 48 óra alatt beje­
lentendő.

b) Az idegen helyről, akár vasúton, akár 
tengelyen hozott bort tulajdonosa a várnso- 
rompónáh bejelentésen kívül, Debreczen város 
fogya-ztási és ital adóhivatalnál 24 óra alatt 
bejelenteni köteles.

c) A bor lietoliterjét terhelő 60 kr. fo­
gyasztási illeték, 500 literen aluli mennyiség 
után azonnal, nagyobb mennyiség után pedig, 
a fogyasztás megkezdése előtt s a fogyasztási 
adútörvényuen megszabott idő alatt és módon 
fizetendő be

d) A bejelentés elmulasztása, avagy a 
bornak mint fogyasztási czikknek eltitkolása 
kihágást képez és az 1. § szerint illetékén 
felül a városi szegény-alap javára 50 krtól 
— 50 forintig terjedhető pénzb rsággal bün­
tetendő.

e) A rendes illeték kiszabása ellen bir­
tokon kívül lehet felebbezni.

3. §. Ezen szabályrendeletbe ütköző ki­
hágások felett I-ső fokban a rendőr-fökapi- 
lánysag, Il-od fokban a városi Tanács, III-ad 
fokban pedig a városi közigazgatási bizottság 
bíráskodik.

Kőbányai sertés-piacz.
Február 6.

1) Hízott sertés árak : I. Magyar els5 rend" 
Öreg nehéz (piroukint -400 klgrou felüli sulybau 
— —krig. 2. öreg közép (páronként 800—400 klg 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (pároukiut 32C
klgrou felüli súlyban)-------krig. 4. Fiatal közép pá-
onklnt 260 klgr, súlyban —47—krig. 6. Fiatal 
könnyű (páronkin 260 klgroig terjedő sulybau) —— 
kon felüli súlyban) 45.-46 krig. 7. Közép (páronkin) 
220 —280 kilgr, súlyban) 4-4.—45 krig. Könnyű (pá-- 
rönkéül 220 klgrig terjedő súlyban) 43—41 krig. 
seriabi : 3. Nehéz (pároukiut 200 klgron felüli sulybau 
48—40—krig. 10. Közép (pároukiut 220—260 kgr. súly­
ban) 45 —46—kri;. 11. Könnyű (pároukiut 220 klgig ter­
edő sulybau) 41-45 krig. Sertés létszám 1896. évi febr 
hó 3 napján vólt készletben 33141 db. 1896 év febr 
hó. 3-ik napján felliajtatott — darab. 1896 
k*?'- 4—6-ik. napján elszállittatotl 32888 drb. 1896 
évi febr hó 5-ik napjára maradt készletbe, 33141 db' 
Hizott-sertés forgalom változatlan.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. -

Őszi búza szept.—okt.-re 7.06 -7,0f
Uj búza őszre 1896. 7.23—25
Őszi rozs
Tavaszi rozs 6.60 — .62
Őszi zab
Tavaszi zab 6.04 — 06.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.38—40.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p —

Őszi búza szepl.—okt.-re 7 39 - 40
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 52—.54
Őszi rozs
Tavaszi rozs 6.91.—93
Őszi zab ___ __
Tavaszi zab t; 40—42
Tengeri múj-jun.-ra 4.69—70

Szerkesztői üzenet.
Ada jDebreczen) Versikéje, melyben a kikele­

tet énekli meg, az ön ajánló sorai ellenére is méltó 
ns elolvasásra, azonban még nem a köslésre, mivel 
még nem üli meg a mi mértékünket. Külömben is 
még nagyon hideg van, hogy az ébredő taximra még 
csak gondoljunk is.

Bálbisottság. Csak egy korona dij lefizetése 
mellett közölhetjük a küszönetnyilvainitást, vagy fe- 
1 ölfizetéseket. Az egy k- rona dij a debreczeni hírlap­
írók és művészek köre alapjavára megy.

S. K. A debreczeni függetlenségi párt szerve­
zeti szabályzatát pártunk elnökénél alkalmilag meg­
tekintheti, mert csak egy példányban van meg.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlel 102. Páratlan bérlet 102. 

Szombat, 1896 Febr. hó 8-ón :

VELENCZEI KALMÁR.
Színmű 4 felvonásban. Irta: Shakespeare. For­
dította : Ács Z-igmond. Rendező: Hevessy G.) 

Személyek:
Velenczei dogé Varadi.
Autonid, velenczei kalmár Hevessy G.
Bofsanid, barátja Klenovils.
Grolland ) Tapolczny.
Solanid ) Autonid barátai Rózsahegyi.
Solarind ) Nádassy.
Lorenza, Jessico kedvese S athmári
Shylock, zsidó Sándor E
Tubel, barátja Némethy J.
Lanoelotl Grblo Nyilassy.

Történik Velenczében.

y i I * t é n.
Fogorvos dr.

Kossuth-utcza 2158. (Kardos-ház.) 
Rendel: délelőtt 9—12., délután 2—6.
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Erdélyrészi bortermelők jgrTb—L«.

raktára

Weiszburg József
BUDAPESTEN,

VIII., N é m e t-u t c z a 16.
a Rákéczy-térí vám-csarnok mellett.

Vim szerencsém a nagyérdemű k-".z."m- 
<i-' becses tudomására hozni, hogy 
természetes hegyi borok . rizling, i nu - - 
katálv csemege és asszu borokat tartok 
raktáromban azonkívül cognac rum. 
szilvorium barack-paiiiika barack- tkon. 
mimli-rmvmíi bel- es külföldi pezsgőt 

és likőröket
Mi-'zremlclésvk pontosan és d'jmenle-scn 

házhoz szállítva eszközöltetnek.
Transito pincék: Bpest Promontor.

■ú, V:.'' T Vp’VÍ v 1V v ri'-'-í

1 /

an 38 forint.) 
36

100 f'ajb
) 100-an.

ana- ®

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu. felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás. 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fcjlájásnál, a menynyiben ez a gyomortól
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
i‘S italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a .tlúrletczvlll 
ayoniorrMO|»|M‘l4 évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török

Mindenféle

I ipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi

me-üzleti ki*vvek-*
félbőrkötésben ®fél, egész vászon, b ö r poszt ó

megrendelhetők

II <ilfm IIIIII és TársaA védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával C. Brádyj és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítomV

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
I kaphatók.

Kapható Oebreczenben : (íijltl Nándor, Tóth 13é- 
la, Mihalovits István, Dr. líntschnek V. Emil, 
Tamú«sv és Palám gyógyszerészek ind, Diósze­
gen Vaday Ignácz. Ermihályfalván Mátray Ist­
ván, Hadhftzon Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

könyvnyomdájában
LECZEN, a főpostával szemben

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főposlával szemben
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